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	Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης 

Πολυτεχνική Σχολή Ξάνθης

Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών




ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΛΥΣΗ
Ύλη διδασκοντα: Μ.Σπηλιώτη
2025

Άσκηση 1: Μοντέλο υδατικού ισοζυγίου

ΑΣΚΗΣΗ  1η  (2/10) (προαιρετική)
 Σε μία λεκάνη όπου δεν υπάρχουν μετρήσεις, με βάση τη μέθοδο SCS , έγινα οι παρακάτω εκτιμήσεις Smax= 220 mm και με βάση τη γεωλογία της περιοχής k''=0.43. Να προσδιοριστεί η εκτίμηση της απορροής σε mm και της υγρασίας του  εδάφους S (mm) με βάση το μοντέλο υδατικού ισοζυγίου (μοντέλο Giakoumakis et al., 1991). H αρχική υγρασία εδάφους στην αρχή του υδρολογικού έτους θεωρείτε ίση με το μηδέν. 
Να προσδιοριστεί επίσης, ο ετήσιος συντελεστής απορροής C

	Mήνας
	Βροχόπτωση (mm)
	PET (mm) Δυν. Εξατμισοδιαπνοή

	Oct-70
	120
	60

	Nov-70
	145
	30

	Dec-70
	200
	20

	Jan-71
	105
	24

	Feb-71
	200
	33

	Mar-71
	310
	61

	Apr-71
	60
	89

	Μαϊ-71
	36
	120

	Jun-71
	23
	150

	Jul-71
	50
	160

	Aug-71
	11
	151

	Sep-71
	60
	100


Βασικές έννοιες και αρχές της ΔΥΠ
ΑΣΚΗΣΗ  2η  (1/10)

Ο Ελληνικός χώρος:

⃝     χαρακτηρίζεται από γενική έλλειψη νερού

⃝     έχει τα προβλήματα που αναμένονται σε μία νησιωτική περιοχή

⃝     στηρίζεται αποκλειστικά στην εκμετάλλευση υπογείων νερών

⃝    υπάρχει σημαντικό υδατικό δυναμικό αλλά υπάρχει κακή κατανομή στο χώρο και το χρόνο (π.χ. Δυτική Ελλάδα σημαντικές βροχοπτώσεις, ανατολική Ελλάδα σημαντικά αστικά κέντρα και  αγροτικές καταναλώσεις).

Η ΔΥΠ:

⃝     εστιάζει στην αντιμετώπιση της ξηρασίας

⃝     στην παροχή νερού στους χρήστες

⃝     στη δημιουργία σταθμών επεξεργασίας υγρών αποβλήτων

⃝    στην αρμονική σχέση μεταξύ κέντρων κατανάλωσης, διαθεσιμότητας νερού και περιβάλλοντος τώρα και στο μέλλον με στόχο τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Η χωρική ενότητα για τη μελέτη της μετατροπής της βροχόπτωσης σε απορροή είναι:

⃝     το υδατικό διαμέρισμα

⃝     η λεκάνη απορροής

⃝     το δημοτικό διαμέρισμα

Η ξηρασία:

⃝     είναι μία μόνιμη κατάσταση σπανιότητάς νερού

⃝     οφείλεται στην ποιοτική υποβάθμιση των νερών

⃝     αφορά μόνο περιοχές στο ξηρό κλίμα

⃝    όταν η ποσότητα νερού είναι κάτω των κανονικών συνθηκών για μία σημαντική έκταση και χρονική  περίοδο.

Θέμα  3 (1/10)
H περιοχή της Ξάνθης σε ποια διαχειριστική λεκάνη απορροής ανήκει και σε ποιο υδατικό διαμέρισμα σύμφωνα με τα ΣΛΑΠ?
Θέμα 4 (1/10)

· Σε μία λεκάνη απορροής, αξιοποιείται το 10% του ετήσιου επιφανειακού υδατικού δυναμικού ωστόσο υπάρχει έλλειμα νερού (δεν καλύπτεται η ζήτηση). Ποιο είναι το αίτιο της λειψυδρίας, τι θα προτείνατε?

· Ποιο είναι το όριο του δείκτη Falkenmark πέρα από το οποίο υπάρχει απόλυτο πρόβλημα λειψυδρίας και ποιο το κατώφλι για ύπαρξη προβλήματος λειψυδρίας?  Να περιγράφει ο δείκτης καθώς και τι ενσωματώνει. Ποια η διαφορά με το δείκτη WEI+?
Θέμα 5 (1/10)

Να προτείνεται τρόπους εμπλοκής του κοινού στην απόφαση. Ποια είναι η δική σας άποψη?
Άσκηση 6
Να αναφερθούν οι διαχειριστικές λεκάνες του υδατικού διαμερίσματος Θράκης και μέσα από τα σχέδια διαχείρισης να παρουσιαστεί δείκτης λειψυδρίας. 

_________________________________________________________________
Ζήτηση νερού απώλειες δικτύων

Θέμα 7 (1/10)

Δίνονται η παραγωγή  νερού και οι τιμολογούμενες ετήσιες ποσότητες. 

	 
	ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΟ
	ΤΙΜΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟ

	Ε Τ Ο Σ
	ΝΕΡΟ (ΠΝ)
	ΝΕΡΟ (ΤΝ)

	 
	(ποσότητα - m3)
	(ποσότητα - m3)
	(ποσοστό)

	2011
	14.022.099
	8.388.956
	60%

	2012
	15.084.111
	8.496.293
	56%

	2013
	14.929.111
	7.198.749
	48%

	2014
	15.239.518
	7.486.739
	49%

	2015
	15.968.252
	7.682.209
	48%

	2016
	15.451.454
	7.226.649
	47%

	2017
	16.350.270
	7.019.253
	43%

	2018
	15.907.255
	7.015.413
	44%

	2019
	15.738.734
	7.092.014
	45%


Τι συμπέρασμα βγάζετε? Ποιες είναι οι συνιστώσες του μη τιμολογούμενου νερού? Με ποια μεθοδολογία (ίες) θα μπορούσατε να ελέγξετε την κατανομή του μη τιμολογούμενου νερού? 
ΘΕΜΑ 8ο   (1/10)

Ποια είναι η βασική παράμετρος για τον προσδιορισμό των αρδευτικών αναγκών των καλλιεργειών αυτών? Στον Ελληνικό χώρο η άρδευση είναι κατά πολύ ο μεγαλύτερος καταναλωτής. Είναι σωστή η άποψη ότι θα πρέπει η Ελλάδα να συγκλίνει στο ευρωπαϊκό μέσο όρο στο ποσοστό κατανάλωσης νερού στην αρδευόμενη γεωργία?  
Θέμα 9 (1/10)

Σε μία περιοχή με έλλειψη υδατικών πόρων ποιο τρόπο άρδευσης στο αγροτεμάχιο και ποιο τρόπο μεταφοράς του νερού θα προκρίνατε?

Άσκηση 10
Tι είναι παραγωγικότητα νερού στην αρδευόμενη γεωργία και πως μεταβάλλεται με την εξεταζόμενη κλίμακα? Μπορείτε να προτείνεται την αναδιάρθρωση της ζήτησης αρδευτικού νερού ενόψη κλιματικής αλλαγής? Πως μπορεί να αυξηθεί η παραγωγικότητα νερού στην αρδευόμενη γεωργία?

Άσκηση 11
Να προταθούν μέτρα περιορισμού της αρδευτικής ζήτησης νερού. Na οι απώλειες νερού σε αρδευτικά δίκτυα με διώρυγες και σε κλειστούς αγωγούς υπό πίεση. 
Άσκηση 12
Na προσδιοριστεί η οικολογική παροχή για τις παρακάτω μηνιαίες τιμές περίπτωση ταμιευτήρα)

	μήνας
	Παροχή (hm^3)

	Σεπτεμβριος 
	0,800

	Οκτώβριος
	1,058

	Νοέμβριος
	0,890

	Δεκέμβριος
	2,252

	Ιανουάριος
	2,272

	Φεβρουάριος
	3,043

	Μάρτιος
	2,972

	Απρίλιος
	0,643

	Μάιος
	1,440

	Ιούνιος
	1,330

	Ιούλιος
	0,077

	Αύγουστος
	0,700


Άσκηση13
Το γραμμοσκιασμένο τμήμα ποταμού είναι ΙΤΥΣ? Τι πρόβλεψη θα πρέπει να υπάρχει κατάντη του ταμιευτήρα?
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Άσκηση 14
Να αναφέρετε μη καταναλωτικές χρήσεις νερού

ΠΟΛΥΚΡΙΤΗΡΙΑΚΉ ΑΝΑΛΥΣΗ
ΘΕΜΑ 15ο    (1/10)

Να αναφερθούν διάφορες πιθανές εναλλακτικές για την επίλυση προβλήματος λειψυδρίας σε ένα τυπικό νησί των Κυκλάδων με ημίξηρο κλίμα. Να αναπτυχθεί μία από αυτές περισσότερο. 

ΘΕΜΑ 16ο   (1/10) 

Να αναφερθεί ένα σύνολο κριτηρίων αξιολόγησης των εναλλακτικών για το παραπάνω πρόβλημα (πρόβλημα λειψυδρίας σε νησί του Κυκλάδων με ημίξηρο κλίμα) . Να περιγραφεί περισσότερο, ένα από τα κριτήρια που θα υιοθετούσατε.
Άσκηση 17
 Στο παρακάτω πίνακα δίνεται η αξιολόγηση εναλλακτικών για τα θεωρηθέντα κριτήρια, όπως και τα βάρη (τελευταία γραμμή). Οι εναλλακτικές αφορούν διάφορα σενάρια (για το ίδιο έργο) αναφορικά με το μέγεθος εκτροπής των νερών από ανάντη καταβόθρα στην εξεταζόμενη κατάντη λεκάνη απορροής όπου και θα γίνει το έργο. Επίσης, διερευνώνται διάφορα ύψη του φράγματος (βλπ. Tsakiris and Spiliotis, 2002).

	
	Ύψος φράγματος
	Οικονομικό κριτήριο
	Κοινωνικό- (τοπικό) οικονομικό κριτήριο
	Περιβαλλοντικό

Κριτήριο
	Ικανοποίηση της ζήτησης

	Εναλλακτικές
	
	
	
	
	

	(καμία δράση)

Do nothing 
	
	10
	9
	9
	0

	
	-
	
	
	
	

	1ο σενάριο
	56
	0.3
	2
	1.5
	7.6

	(80% εκτροπή)
	50.5
	1.5
	3
	4
	7.3

	 
	46.5
	2.3
	4
	4.5
	5.7

	2ο σενάριο
	56
	1
	4
	2.5
	7.6

	(50% εκτροπή)
	50.5
	2.2
	4.5
	4.5
	6.5

	 
	46.5
	2.9
	5
	5
	5.6

	3ο σενάριο
	56
	3.3
	4.3
	4.8
	5.9

	(0% εκτροπή)
	50.5
	4.5
	5
	6
	5.5

	 
	46.5
	5.3
	5.5
	6.5
	5

	 
	34
	7.3
	6
	7
	2

	βάρη
	
	0.2
	0.2
	0.2
	0.4


· Ακολουθώντας τη μέθοδο του συμβιβαστικού προγραμματισμού νε επιλέξετε την προτεινόμενη εναλλακτική. Να σχολιάσετε τα αποτελέσματα 
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· Εφαρμόζοντας την μέθοδο VIKOR να λύσετε πάλι το πρόβλημα και να συγκριθούν τα αποτελέσματα. Ποια η τελική σας πρόταση για την επιλογή της πολυκριτηριακής μεθόδου;
· Ποια μέθοδο θα προτιμούσατε από τς δύο σε περίπτωση που ο αποφασίζων ενδιαφέρεται για περιβαλλοντικά και κοινωνικά ισόρροπες λύσεις?

Δίνεται: Απλοποιημένη Mέθοδος VIKOR
1. Προσδιορίστε τα μέτρα για κάθε εναλλακτική
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2. Προσδιορίστε τα ακρότατα των παραπάνω μέτρων για όλες τις εναλλακτικές
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3. Προσδιορίστε την εναλλακτική με το ελάχιστο μέτρο
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Άσκηση 18
Mε τη συνδρομή των ερωτηματολογίων και ειδικών δίνεται ο παρακάτω πίνακας πληρωμών για διάφορες εναλλακτικές που προτείνονται για τον ποταμό Λασπία. Να ταξινομηθούν με τη μέθοδο των αποστάσεων.
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Μετατρέπουμε τις εκφράσεις των πολιτών σε μια αριθμητική κλίμακα από το 1 μέχρι το 5 όπου 5 το        .

Τα βάρη είναι: 
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Έργα ταμίευσης
Άσκηση 19
· Σε ποια βασική εξίσωση διατήρησης στηρίζεται η υδρολογική προσομοίωση του ταμιευτήρα?

· Ποια είναι η ιεράρχη χρήσεων μεταξύ οικολογικής παροχής, βιομηχανίας, αστικής χρήσης και αγροτικής χρήσης. 

· Να συγκριθούν τα 1) Μικρά έργα υδροληψίας 2)Μικροί ταμιευτήρες- λιμνοδεξαμενές και  οι   3) Μεγάλοι και πολύ μεγάλοι ταμιευτήρες (π.χ. ξηρασία, πλημμύρα, πολλαπλές χρήσεις, περιβαλλοντικές επιπτώσεις)

· Για ένα ταμιευτήρα με μονωμένη λειτουργία παρέχετε η καμπύλη κάλυψης ετήσιας ζήτησης –αξιοπιστίας. Πράγματι, με βάση την προσομοίωση Ν υδρολογικών ετών καταρτίστηκε η παρακάτω καμπύλη ετήσιας ζήτησης – αξιοπιστίας για μεμονωμένη λειτουργία ταμιευτήρα. Ζητείται να διευκρινιστεί το μέγεθος της αξιοπιστίας, r και να εκτιμηθεί η κάλυψη της ζήτησης για ύδρευση ή άρδευση (με αποδεκτή αξιοπιστία) που μπορεί να καλύψει ο ταμιευτήρας αν υπάρχει κάλυψη σε μόνο μία από αυτές.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Άσκηση 20
Με βάση το προτεινόμενο κριτήριο κόστους-αποτελεσματικότητας (όταν εξετάζεται ένα πρόβλημα λειψυδρίας) θα προτιμηθεί η λιμνοδεξανή ή η κατασκευή ενός μεγάλου φράγματος στην ίδια περιοχή (αν δεν υπάρχει κάποιο ιδιαίτερο γεωλογικό πρόβλημα? Να σχολιασθεί το γεγονός

Άσκηση 21
Με παρουσιαστούν ομοιότητες και διαφορές των υπογείων νερών σε σχέση με  τα έργα ταμίευσης.
______________________________________________________________
ΔΥΠ και υδρομετεωρολογικές καταστροφές
ΘΕΜΑ  22ο  (2/10)

Δίνονται οι παρακάτω (αθροιστικοί) ετήσιοι όγκοι απορροής, σε μία μικρή λεκάνη απορροής.

	έτος
	όγκος απορροής  (106 m3)

	1
	0.461

	2
	0.149

	3
	0.057

	4
	0.430

	5
	0.567

	6
	0.035

	7
	1.095

	8
	0.469

	9
	0.401

	10
	0.794

	11
	1.080

	12
	1.998

	13
	0.306

	14
	0.205

	15
	0.721

	16
	0.914

	17
	1.310

	18
	1.234

	18
	1.918

	20
	0.424


H θέση μέτρησης αντιπροσωπεύει υπολεκάνη όπου δεν υπάρχει έργο ταμίευσης. Να προσδιοριστεί η ένταση της υδρολογικής ξηρασίας για κάθε έτος χρησιμοποιώντας κατάλληλο δείκτη. Είναι  η ξηρασία ένα μόνιμο φαινόμενο?

ΘΕΜΑ  23ο  (1/10)

Να αναφερθούν δύο χώρες με διαφορετική τρωτότητα στη ξηρασία
ΘΕΜΑ  24ο  (1/10)

Να παρουσιαστούν μέτρα μείωσης της πλημμυρικής διακινδύνευσης. Ποιες συνιστώσες της πλημμυρικής διακινδύνευσης?

Άσκηση 25
Για ένα κελί 500×500 υπάρχει αστική  συγκέντρωση  με πυκνότητα ≥ 80 άτομα/ha  ενώ περικλείεται και ένα εθνικό  μουσείο,  ποια η τρωτότητα? Αν για την πλημμύρα με περίοδο επαναφοράς 20 ετών το βάθος ροής είναι 0,5 < d < 1,0 και η ταχύτητα 0,5 < v < 2,0 ποιος ο κίνδυνος και ποια η διακινδύνευση?

Άσκηση 26
Σε μία αστική περιοχή να προταθούν μέτρα αύξησης του κατωφλίου καταστροφής, αύξησης της δυνατότητας μετριασμού ζημιών και επανάκαμψης.

Άσκηση 27
Σε ένα  ημι-αυθαίρετο οικισμό που βρίσκεται στους πρόποδες βουνού με χαμηλή βλάστηση και αδιαπέρατα πετρώματα, θα δίνατε προτεραιότητα σε έργα αποχέτευσης ομβρίων ή ακαθάρτων?

Κατάντη λεκάνη
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